Der zusammengesetzte Satz

Ein zusammengesetzter Satz besteht aus zwei oder mehre-

ren einfachen Sétzen:
Bérep pasorman ty4a, W HEG0 Der Wind vetrieb die Wolken,

OYHCTHJIIOCK. _ und der Himmel klérte sich auf.
Bérep pasorsan tyuM, HEG0 ouii- Der Wind vertrieb die Wolken,
CTHJIOCh, H CHOBA BLIMJIAHYJIO der Himmel klirte sich auf, und
CONTHIE. . die Sonne blickte wieder her-

Vvor.

Einfache Sitze lassen sich zu zusammengesetzten Sitzen verbinden:

a) ohne Konjunktionen:
Bérep pa3orsan ty4m, HEG0 OUACTHIOCK.
b) durch Konjunktionen:
Hébo ouicThioch, B CHOBA BERITJISHYJIO COJIHIE.

Der zusammengesetzte Satz kann als Satzverbindung oder als Satz-
gefiige auftreten.

In einer Satzverbindung sind die einfachen Sitze einander neben-
geordnet:

Hacryman Béuep, B OkHax 3a- Es wurde Abend, in den Fenstern
XIJIACH OTOHBKH. leuchteten Lichter auf.
Taer cmer, 6eryt py4sn.
. die Biche.
Ipo3senén 3BOHOK, ¥ cTynéHTel Es klingelte, und die Studenten
BOIILTA B ayOUTOPHIO. betraten den Horsaal.

Ein Satzgefiige besteht aus einem Hauptsatz und einem oder meh-
reren Nebensédtzen. Der Hauptsatz ist von den anderen Sédtzen unab-
hingig. Die Nebensitze sind dem Hauptsatz untergeordnet und be-
stimmen ihn néher: : ’

Tazétel coobIaroT, 9to BecéH- Die Zeitungen melden, daB die
HMif ceB yxé HavaJjcs. Friihjahrbestellung bereits be-
gonnen hat.

Ia3érni coobmdror ist der Hauptsatz. UYmo coobwdarom zazémv? —
4TO BecénHMi ceB yxké navaica ist der Nebensatz. In diesem zusammen-
gesetzten Satz wird der Nebensatz durch die Konjunktion ¥ro mit dem
Hauptsatz verkniipft. o

Die Satzverbindung

In der Satzverbindung werden die gleichen Konjunktionen ge-
braucht, die auch gleichartige Satzglieder verbinden. Diese beiordnen-
den Konjunktionen werden in drei Gruppen eingeteilt, ndmlich in:

1. anreihende
2. entgegensetzende ;
‘2. ausschlieBende Konjunktionen
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Es taut der Schnee, es rauschen .

Anreihende Konjunktionen n, na, i — HM
Die Konjunktion u

Die Konjunktion u verbindet Sitze, die folgendes bezeichnen:
1. gleichzeitig vor sich gehende Handlungen:

3BenfiT TpaMBAaM, W rymAT aBTo- Die StraBenbahnen klingeln, und

MOOIH. die Autos hupen.
CseTtiuto cosmue, u mén goxas.  Es schien die Sonne, und es regne-
- te. :

2. aufeinanderfolgende Handlungen:

Caepkayna MOnEus, B 3arpemén  Der Blitz zuckte, und der Donner
TPOM. rollte. ) _
JiBepb OTKpELIach, w B kOMHaty Die Tiir 6ffnete sich, und ein un-
BOINEJI HE3HAKOMBIH YEOBEK. bekannter Mann betrat das
Zimmer.

3. Grund und Folge:

Taer crer, H ¢ Top 6eryt pyusu. Der Schnee schmilzt, und von den
v Bergen rauschen die Béche.
Yemoaan 65Ut TSGR, 1 MAe-  Der Koffer war schwer, und der

YHK HE MOT MOJHATH €ro. Junge konnte ihn nicht heben.

Tloayn BéTep, m AepéBbs 3amymé- Es kam ein WindstoB (Es blies der

JIH. Wind), und die Biume began-
nen zu rauschen.

Die Konjunktion na

I'pemér Tapénku u npubopsl, la wortlich: Die Teller und Be-
proMok paspaércs 3BoH. (11.) stecke klirren, und man hort,
wie die Weingldser anstofBen.

Die anreihende Konjunktion aa hat dieselbe Bedeutung wie die Kori-
junktion m; sie steht aber nur, wenn die Handlungen der miteinander
verbundenen Sitze gleichzeitig verlaufen.

Die Konjunktion mi— un

Hu 5 He mocnan emy mucbMé, mu - Weder ich schickte ihm einen
OH MHE He HArmCAaJ. Brief, noch hat er an mich ge-
schrieben.

Die Konjunktion nn — mm wird zur Verbindung verneinter Sétze ge-
braucht. Sie kann durch die Konjunktion u ersetzt werden.

SI He mocnan emy muckma, W o  Ich schickte ihm keinen Brief, und
MHE HE HaIMCaJl. ‘ er schrieb mir auch nicht.

Die Konjunktion mm— mn verstirkt die Verneinung.
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